9/7 菩薩戒本講記   導讀者- 喬筠
戊九 瞋心不受悔戒ˉ       
	若佛子! 自瞋，教人瞋.瞋因。瞋緣，瞋法，瞋業而菩薩應生一切眾生善根無諍之事，常生慈悲心，孝順心。而反更於一切眾生中乃至於非眾生中，以惡口駡辱，加以手打及以刀杖，意猶不息。前人求悔，善言懺謝，猶瞋不解者，是菩薩波羅夷詈罪。


P277
穢土: 佛經中稱凡夫所住的煩惱世界。
淨土: 在佛教中，「淨土」是指清淨的佛國土，也就是佛的居所。根據經典記載，淨土是諸佛行菩薩道時，發願清淨佛國土、成就眾生，經由無量劫修行所建立的莊嚴清淨世界1
P277
六波羅蜜:
在大乘佛教中，經常見到聽到「波羅蜜多」這個詞，這個是梵文音譯，是「到達彼岸之上」的意思，其意義為：度脫生死苦海，到達涅槃彼岸。
大乘佛教中有六種基本的菩薩修行方法，可以自度度他，福慧雙修，叫做六波羅蜜多，簡稱六波羅蜜，也叫六度。六度分別是：布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若。

P279
以直報怨- 直：正直之道/ 正義真理的堅持。以公道對待自己怨恨的人。
P280
七眾
	出
家
眾


一、比丘(Bhiksu)是男眾出家後，受具足戒者。
二、比丘尼(Bhiksuni)是女眾出家後，受具足戒者。
三、式叉摩那(Siksamana)是沙彌尼之學六法者。
四、沙彌(Sramanera)是男眾出家後，受沙彌十戒者。
五、沙彌尼(Sramanerika)是女眾出家後，受沙彌十戒者。
	在家眾


六、優婆塞(Upasaka)指在家男眾受過五戒者。
七、優婆夷(Upasika)指在家女眾受過五戒者。
前面五眾是屬於出家佛弟子，後面二眾是屬於在家佛弟子，是經論通常所說的七眾正是。
具足戒- 指佛教信眾在出家加入僧團成為出家眾後，成為比丘或比丘尼時所應接受與遵行的戒律，也就是指波羅提木叉。發誓遵守波羅提木叉，是成為僧團成員的先決條件。
一般的在家居士，可以依照自己的環境與自我期待，選擇遵守或不遵守某些戒律；但是成為出家眾，就必須要遵守完整的波羅提木叉，故稱為「具足」。接受具足戒之後，正式成為僧團成員，才能被稱為比丘或比丘尼。
十戒:
· 第一戒，不殺生。即不殺害一切有情生命。
· 第二戒，不偷盜。即未經物主允許不竊為己有。
· 第三戒，不淫。又稱不非梵行，即徹底斷絕淫事，不與人、非人等行淫，與五戒中的不邪淫不同。
· 第四戒，不妄語。即不說虛妄之事，妄語包括惡口（粗口詈罵）、兩舌（搬弄是非）、綺語（華而不實花言巧語），尤其是大妄語——「未證言證」（未證得聖果而言自己得果）是極大罪過。
· 第五戒，不飲酒。即不沾染麻醉神智之物品，制戒初期只有酒類，現代高僧大德認為亦含菸、毒品。
· 第六戒，不著華鬘（花鬘）、好香塗身。即不可打扮華麗，不可在身上塗抹高級的香油、香水、精油等物，不戴花鬘等裝飾品。
· 第七戒，不歌舞觀聽。即不可觀看、聆聽唱歌、跳舞、戲劇等相類似的聲光視聽娛樂。
· 第八戒，不坐高廣大床上。此床非睡眠之床，本爲「胡床」，即坐禪的座位，但漢地一般擴大內涵為坐臥起居不可使用寬大舒適的床、椅，嚴格來說並非犯戒。[1]
· 第九戒，不非時食。即「過午不食」，只許在日出至日中時進食，中午之後便不再進食。
· 第十戒，不捉持錢財金銀寶物。即不擁有、不追求、不藏匿金錢珍寶等財產，傳統佛教的僧人不可持有財物。
式叉摩那- 又譯式叉摩尼、式叉摩那尼， 意譯為「學法女」，在佛教中用來稱呼處於沙彌尼和比丘尼中間階段的女性出家者。 一般認為這個階段的目的是使沙彌尼習慣出家生活和戒律，另外對曾結婚的沙彌尼可以觀察其是否懷孕 。
菩薩十重戒-- 泛指殺戒、盜戒、淫戒、妄語戒、酤酒戒、說四眾過戒、自讚毀他戒、慳惜加 
          毀戒、嗔心不受悔戒、謗三寶戒，一共十戒。
P281
突吉羅
「突吉羅」為梵語，中文的意思為「惡作」, 以依意之作動而起身口二業故。又稱作小過、輕垢、越毗尼。在所有犯戒種類中，突吉羅是屬於罪行最輕的一類，乃戒律之惡作惡語等諸輕罪之總稱。。又可稱為「式叉迦羅尼」，中文意思便是「應當學」。許多制戒因為罪重，當有所犯罪業深重，容易察覺並且持守。而突吉羅皆是微細難持之戒，例如威儀不當，雖然罪輕也都是容易犯的過失，常須念茲在茲努力學習，故不列罪名，但言「應當學」。
P281
十惡是：
	身
業


1. 殺生：殺人、畜。
2. 偷盜：偷竊。
3. 邪淫：不正當的性關係。
	 
口

業


4. 妄語：說謊。
5. 兩舌：離間。
6. 惡口：罵人。
7. 綺語：花言巧語。
	意
業


8. 貪欲：貪心。
9. 瞋恚：生氣。
10. 邪見：不合乎正法的外道見解。


P284
修羅場-  是一個起源於佛教、指稱戰場的用語。佛教傳說中有阿修羅和諸天（由帝釋天領導）兩種眾生，阿修羅有美女但無美食，諸天則有美食但無美女，雙方相互妒忌遂經常發生戰鬥，因此後世稱戰場為「修羅場」
P286-
性罪- 性罪全稱自性罪，又作性重、實罪；謂不論處於何種環境，若犯殺生、偷盜、邪淫、妄語等，均屬本質之罪惡行為，稱為性罪。
遮罪- 又作制罪、遮制。性罪，即自性罪過，不待佛陀制禁，；遮罪，則為避免世人之譏嫌，佛陀乃因應時間、地點、情況所製定之禁戒，意為遮止無犯，守護餘戒，若犯之則獲遮制之罪。

P287
戒體- 戒體，即戒之體性，又譯無作、無表，爲佛弟子受戒後於身、心所生的防止毀犯戒律
的效力、意志。得到戒體，不假造作，恆常相續，故又稱無作 ；其外相不顯著，即無
表色，故稱無表 。



